

PUBLICIDAD.

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales.

Los originales no se devuelven.

No se publica los lunes.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA.")

SUSCRIPCIÓN.

Badajoz: un mes, 1,25 pesetas.—En provincias, trimestre, 5 id.—Extranjero: trimestre, 6 id

La correspondencia se dirigirá al administrador del periódico.

Redacción y administración: Arco-Aguero, 18, bajo.

LA NOVEDAD

ESTABLECIMIENTO DE EDUVIGIS SIERRA

Por mejorar de local y para comodidad del público, he trasladado mi antiguo y acreditado comercio situado en la calle de Francisco Pizarro, á la

CALLE DE SAN JUAN, NUM. 34.

En este nuevo local he hecho grandes reformas y aumentado considerablemente las existencias, teniendo grandes novedades; siendo los precios económicos, como lo apreciarán los que me honren con visitar mi nueva casa.

Remembranzas.

¡Días de exorcación aquellos días apocalípticos de 1873! ¿Quién con terror no los recuerda? Castelar los ha pintado más de una vez con rasgos de Isaías. Los monárquicos nunca han perdido ocasión de encarecernos sus estragos, 1873 fué, para valernos de la expresión de Victor Hugo, el «año terrible» de nuestra historia contemporánea.

Conviene, de vez en cuando, refrescar el recuerdo de aquellos horrores en la memoria de cuantos los presenciaron y estamparlos con colores vivos en la fantasía de los que solo por referencia saben de ellos. Es útil y dulce. Util como lección política que nos enseña á evitar las causas que engendraron males tamaños. Dulce porque siempre lo fué recordar: en la paz la guerra, y en la prosperidad la desgracia, y en la abundancia la miseria, y en la tranquilidad la alarma, y en el júbilo la desolación. Las desdichas del pasado dan todo su valor á las venturas del presente.

No teníamos en 1873 guerra con el extranjero; no estábamos en lucha con una nación poderosa y rica, nosotros, pobres, arruinados, exhaustos de todo recurso por tres años de increíbles esfuerzos y de sacrificios sin cuento; pero en el Norte y en Cataluña y en el Centro ardía la guerra civil, esa eterna guerra civil, esa eterna guerra dinástica que don Carlos, generosamente, no ha reanudado todavía.

Hambre no hubo aquel año, á decir la verdad. Abundaban el trigo, el maíz, el arroz y la patata. Los artículos de primera necesidad no alcanzaron, á pesar de la gravedad de los tiempos, precios tales que los hicieran inaccesibles para el pobre. Todo el mundo pudo comer, es cierto; pero no se pagó el cupón.

España no se vió agitada durante aquellos tristes meses por la carestía del pan, por la imposibilidad para gran parte de sus hijos de atender á su subsistencia; pero lo fué por las pasiones demagógicas, lo cual, como es sabido, es infinitamente peor. Los desórdenes fueron espantosos. En algún pueblo hasta mataron al alcalde.

Cuba no estuvo entonces plagada en toda su extensión de partidas rebeldes ni bloqueada por una escuadra enemiga, pero en el departamento oriental los mambises sostenían perezosamente la guerra con más obstinación que esperanza.

Cavite no cayó en aquellos tiempos en poder del enemigo, pero la demagogía mantenía en Cartagena enhiesto su estandarte.

Ninguna escuadra española fué destruida en tan triste año por los extranjeros; pero los insurrectos cartageneros se hicieron dueños de algunos barcos que el gobierno de Madrid hubo de declarar piratas y que ¡oh vergüenza! nos fueron devueltos intactos, por los extraños que los apresaron.

No habían perecido por entonces en Cuba cien mil españoles en el espacio de tres años ni había en España otras cien

mil familias angustiadas por el riesgo de calamidad semejante, pero no cabe negar que todo estaba muy revuelto.

El país entero no llegó á ser declarado en estado de guerra, pero en muchas provincias se establecieron cantones que fué preciso someter.

Los cambios con el extranjero estaban á la par, abundaba el oro, la plata no se hallaba amenazada de emigración, pero es indudable que el comercio y la industria debieron resentirse mucho.

Ninguno de aquellos gobiernos solicitó el anticipo de un año de contribución, ni pretendió una emisión indefinida de papel moneda, ni soñó con una dictadura económica; pero no dejó de haber sus apurillos para hacer frente á tan horrible situación.

Las potencias no andaban á la sazón concertándose para mediar en nuestros asuntos: é imponernos ciertas concesiones; pero no faltaron sus rozamientos. ¡Si hasta á punto estuvimos de tener una complicación internacional!

Por dicha, aquello acabó y los hombres de la restauración vinieron á traernos la paz, el orden, la prosperidad, el sosiego, continuando la historia de España.

Cuando ahora, en estos tranquilos y dichosos días que alcanzamos, se recuerdan aquellos aciagos y calamitosos del 73, se pregunta uno con asombro, como en España puede haber todavía republicanos.

ALFREDO CALDERON.

DESDE MADRID.

CONEJITO DE INDIAS.

Cuando los sabios se proponen realizar un descubrimiento en materia de bacteriología, emplean para sus experimentos el conejo de Indias.

El tímido é indefenso animal les sirve con la más conmovedora pasividad, de campo de experimentos. Las más de las veces muere el conejo á consecuencia de las experiencias; pero que importa este hecho insignificante comparado con las grandes conquistas que realiza la ciencia y el progreso? Se sustituye la paciente bestia con otra y continúan los experimentos, pues ante el afán de descubrir nuevos adelantos, poco vale la consideración de que estos cuesten la vida de un pobre ser insignificante.

España es hoy el conejo de Indias de Europa.

La marina ha realizado inmensos adelantos sin salir del campo de la teoría; progresos que hay que comprobar en la práctica sobre las aguas donde se desarrollen empeñados combates.

Nosotros que servimos en Trafalgar para que Inglaterra ratificase á costa nuestra la táctica de Nelson y los nuevos sistemas de construcción de sus astilleros, servimos también ahora para que toda la Europa marítima, siguiéndonos con mirada atenta, compruebe y corrija la organización de sus flotas.

Hace muchos años que el mundo civilizado no ha podido estudiar prácticamente las guerras navales y tiene por resolver numerosos problemas que, á pesar de su éxito dudoso, le cuestan muchos miles de millones.

Por falta de un resultado práctico, las naciones poderosas no saben aún qué resulta más ventajoso; si los enormes buques de acero erizados de cañones gigantes, fortalezas flotantes que parecen abrumar el mar con sus inmensas moles, ó los barcos pequeños de vertiginosa rapidez, que tienen por defensa, no el proyectil de atronador estallido, sino el traidor torpedo que se desliza rastroamente entre las olas para herir en las entrañas al buque enemigo.

Falta que un combate decisivo, de esos que marcan la ruina total de un pueblo y

el engrandecimiento sin límites del otro, falle de un modo inapelable cuál es el arma que da el dominio del mar, si el cañón ó el torpedo; necesita Europa que una batalla naval resuelva qué es preferible, si el acorazado de poderosa artillería, pero de tardos movimientos, ó el crucero de rápidas maniobras y cañones ligeros; y esta España, por obra una vez más de la fatalidad, esta nación empobrecida y exangüe, es la que va á servir de escuela á las naciones ricas y poderosas.

Hay pueblos en Europa que, deseosos de reinar sobre el mar como imperan sobre la tierra, han hecho cuantiosos gastos para poseer lo mismo lo que podría llamarse marina pesada, que esas flotillas de torpederos y destroyers que bien pueden calificarse de marina ligera.

Inglaterra, la primera potencia naval, tiene 55 grandes acorazados y 103 cruceros; pero posee también 87 destroyers, 33 cazatorpederos y 180 torpederos. Y sino con tanta fuerza, en igual proporción de fuerzas pesadas y fuerzas ligeras, hallanse las otras potencias navales, incluso Alemania, que con ser un poder marítimo de reciente creación, cuenta con 30 acorazados y cruceros y con 180 torpederos.

El mundo culto, ese que siguiendo la última moda de la civilización demuestra su poderío á cañonazos, necesita saber qué es lo que va á triunfar en el mar; si el cañón ó el torpedo, si la fortaleza fija que cubre el espacio de moles de hierro ó el monstruo de rápidos movimientos con el lomo erizado de triples chimeneas que va de un lado á otro y tan pronto se aleja hasta perderse de vista, como cae sobre el enemigo con rapidez que impide la defensa.

Y España es la que va á dar la solución.

«Eterna mendiga de Europa», como un ministro monárquico llamaba no ha mucho á nuestra nación, somos tal vez por esto, por nuestra pobreza, por nuestra humildad, los que servimos á las demás naciones de medios de experimentación, tanto por mar como por tierra.

A este suelo vinieron los ingleses á principios de siglo á guerrear á costa nuestra, á estudiar y aprender el arte de la guerra para años después vencer á Napoleón en Waterloo. Ahora es nuestra pobre marina, en lucha con flotas diez veces superiores, la que va á decir al mundo la última palabra de la guerra naval.

—Europa nos admira, tiene fija la atención en nosotros—dicen por ahí con cierto orgullo muchos patriotas de la clase de cándidos.

¡Vaya si se fija en nosotros! Como el sabio contempla el indefenso ser que le sirve para el experimento.

Eso que muchos consideran simpatía y hasta adhesión, no es más que curiosidad cruel. Estudian á costa nuestra.

¿Qué les importa que parezcan centenarios de españoles sobre las cubiertas de unos buques? ¿Qué significa para ellos el sacrificio de un pueblo que se bate con el ansia de la desesperación, seguro de la derrota, pero que antes que la vida sin honor prefiere caer con honra?

Lo que desean es aprender á costa ajena; estudiar las heridas en la cabeza del inferior, para defender mejor la suya en los futuros peligros; y por esto, fieles al experimento, no apartan sus ojos del conejito de Indias, del pueblo débil y comprometido en un lance de honor, que hoy les sirve de sujeto para sus experiencias, sin sentir por él otra simpatía que la del sabio que así que ve perecer entre sus manos el pobre animal víctima de sus investigaciones, lo arroja por la ventana, sin que se conmuevan sus entrañas de hombre avezado á ver en él no un ser viviente, sino un medio de estudio.

BLASCO IBÁÑEZ.

BOCETOS DOMBENITENSES.

CÁNDIDO MARTIN DE CASTEJÓN.

¡Ha muerto!... Fué útil á los hombres... digo, poco—fué indispensable á la sociedad, y este sólo título conquistale el honor de ocupar un Boceto periodístico, donde su nombre quede expuesto á las oraciones de los piadosos y al respeto de todos en mancomún; que á las preces y al respeto general son acreedores los muertos que en vida cumplieron fielmente los deberes de humanidad: sociales, familiares, amistosos, particulares y de profesión.

Martín de Castejón, á no bastarle el antedicho título, tiene otros varios no menos envidiables y excelsos si la excelcitud puede vincularse en el cerebro humano.

Hombre de gran inteligencia, en su profesión jurídica de procurador obtuvo apetecibles y brillantes triunfos, sin más armas que la ley y sin más trinchera que su ingenio habilísimo, en el que se estrellaban reputados adversarios... su valer intelectual, apreciado en su integridad por sus amigos políticos, llevóle no ha muchos años á ocupar un puesto en el Ayuntamiento, donde supo despertar el entusiasmo y simpatía del público, sosteniendo duras campañas por el bien y para el bien del pueblo que lo vió nacer... ¿Quién no recordará aquellas sesiones borrascosas donde se ventilaba la cuestión de si el Cementerio Nuevo debía ó no debía ser del pueblo, sin que la iglesia tuviera participación de intereses en el asunto?

El, el muerto que lloramos, con levantado espíritu de lógica, proclamaba propiedad del pueblo lo que el pueblo había edificado y lo hacía con irrefutables argumentos, con palabra llena de convicción... sendos discursos le costó no hacer traición á la justicia que iluminaba su inteligencia y aunque ningún fruto recogió, diose por conforme, sabiendo que el pueblo aplaudía su conducta. Poco nos importa que el mendigo que recibe nuestra limosna no nos le agradezca, si tenemos conciencia de haber hecho bien á los ojos de Dios.

Versadísimo en materias administrativas, consultábale los empleados municipales en muchas ocasiones, y eran tenidas en muy mucho las opiniones que emitía dentro de la amplia esfera de su pericia y tacto exquisito. Fué empleado largos años.

Su claro talento dió lugar á envidias y estas á que tuviera enemigos enmascarados... ¡Pobre Cándido! muchos le mordieron; pero él, que estaba muy por cima de sus mordedores, respondía á las dentadas como el astro rey de la noche á los ladrados necios de los canes ilusos.

Martín de Castejón, Cándido, fué modelo de hermosas cualidades: caballero en los centros sociales, amistoso, cariñoso en la calle con todo el mundo, y en el seno del hogar amantísimo esposo y padre, condiciones que le lanzaron al alborotado mar de la vida con brios inabarcables de titán. Y luchó, luchó llegando á conquistar á costa de muchos desvelos y sacrificios, la desahogada posición que hoy se disfruta en su casa. Pan amasado con sangre, que vale más que el oro.

Derostro simpático, viéndose en él siempre de burlada la bondad con plácida sonrisa; sin aches á los 62 años, más que una impertinente y crónica tos que le molestaba algo momentáneamente; quién nos diría á nosotros, sus deudos, los que le respetábamos y queríamos, que él, que resplandecía de ostensible manera, se iba á ser borrada del cuadro de la vida por un rápido soplo del destino.

En sus pulmones se hospedó un huesped terrible... ese huesped que se nos aloja en el pecho á la salida de los teatros, de los cafés, de las tertulias, en plena noche, y al que alimentamos con el calor de nuestros corazones y principal organismo... ese huesped que se llama pulmonía, minó la base á aquel cuerpo de gallarda entereza y lo tiró al lecho y alirio devoró. La naturaleza humana no profeso, vió cercano su fin y se dio por vencido.

¡Pobre Cándido! Cuando los que rodeaban su lecho le animaban, él contestaba... «Esto vá mal, me muero...» frases que tenían tal sabor á resignación cristiana á morir, que angustiaban

y movían á pensar en los espíritus grandes y generosos, como aquel que palpita entre las ropas del lecho, y que ante las horas luctuosas del infortunio se sonríen con humildad evangélica.

La tierra haya envuelto con suavidad amorosa el cuerpo del infortunado Cándido, que allí descansará de las duras batallas que libró en esta existencia por demás mezquina y ruín; y yo, que no tengo más corona que la pluma ni más flores que unas palabras de sincero cariño, y que tampoco tengo lágrimas que verter porque los fuertes golpes sofocan el llanto, congreso este Boceto, como homenaje de cariñosa afección, á la memoria del para mí querido y respetado sér que de seguro ocupará en la gloria del Señor sitio preferente.

NITONOA.

AMOR Y NIEVE.

—¿Eres tú?—preguntó Aurora incorporándose en el cómodo «chaise longue» donde se encontraba reclinada.

Nadie le contestó. Y sin embargo, la puerta había sonado cual si la abrieran... Sería el viento tal vez.

Cogió de nuevo la novela que, resbalando por su falda, había caído á la alfombra, se sentó en una butaca próxima á la blanca chimenea de mármol en que chisporroteaban, al quemarse, gruesos troncos de encina, y reanudó la interrumpida lectura.

Muy interesante debía ser ésta cuando no notó al poco rato la presencia de un hombre en la habitación.

Este se fué aproximando de puntillas hasta llegar junto á ella. Aurora lanzó un grito, volviendo rápidamente la cabeza. El que con tanta confianza penetraba, despojóse del gabán, y sentándose al lado de la joven, entablaron amoroso coloquio.

Se iban á casar muy pronto, dentro de diez días y arreglaban de común acuerdo los últimos detalles del venturoso acontecimiento.

La luna de miel la pasarían en una casa de campo que él tenía en Andalucía, rodeada de azahares que la perfumaban, y en cuyo sitio construirían el nido de sus amores.

Fuera de la habitación debía hacer un frío horrible. Algunos copos de nieve, cual girones desprendidos de blanco sudario, empezaron á caer sobre la tierra, deshaciéndose al contacto de esta. La tarde iba muriendo y las sombras, al extenderse sobre los objetos, les daban colosales proporciones.

Los pocos transeúntes que pasaban ante la ventana, parecían fantasmagóricas siluetas que se desizaban rápidamente por el techo del gabinete.

Un pobre niño, cuyo cuerpecito se veía temblar, mal cubierto por unos cuantos harapos, se detuvo ante la enamorada pareja, que á través de los cristales contemplaba el nevado panorama.

De su carita, envuelta en raída bufanda, solo se distinguían unos ojos pequeños, que miraban suplicantes en demanda de una limosna, mientras extendía hácia los jóvenes una de sus amoratadas manitas.

En la cara de Aurora se retrató la compasión. El continuaba impasible. Y sin embargo, su mirada se había cruzado con la del pobre niño y había observado su desnudez y su miseria. Sólo con sacar el portamonedas y arrojarle unas monedas, realizaba una obra de verdadera caridad; pero su mano no se movió. Era mucha molestia aquella.

Esto que se refijaba en sus ojos lo comprendió Aurora. Vió el egoísmo personificado en el hombre que adoraba y sintió desvanecerse todo el amor que le tenía, cual si sobre su corazón hubiera caído un poco de aquella nieve tan blanca que en millones de partículas jaspeaba el aire.

Fué rápida hácia el maqueado mueblecito que cubierto de porcelanas y juguetes había en un extremo de la habitación, lo abrió, y sacando de él unas pesetas, las arrojó al pequeño mendigo que se alejó gozoso, sin dejar apenas rastro en la nieve con sus piecitos desnudos.

Al día siguiente daba un periódico la noticia de que se había deshecho una boda concertada entre dos aristocráticas familias.

Al leerla Aurora, ahogó un fuerte suspiro que trató de escaparse de su pecho, al ver desvanecerse la más querida ilusión de su vida.

EURICO SILAW DE LARA.

Pacotillas.

Leo:

«Muchas casas navieras de Alicante que solicitaron patentes para armar sus buques en corso, esperan con impaciencia la autorización del Gobierno para ejecutarlo.»

Pues ya pueden sentarse.

El Gobierno no puede autorizar el corso porque no le conviene á Inglaterra.

Conque... ¡boca abajo todo el mundo!

* * *

Ha llegado á Madrid la Carolina, la Carolina Otero, esa bella y graciosa bailarina que ya nada en dinero.

Apenas en Madrid puso las botas, porque no anda en chancletas, fué y se inscribió en la lista de patriotas con la mar de pesetas.

Odia á la nación yanqui, por marrana que de su fuerza abusa, porque es muy española, muy barbiana, muy fina y muy marusa.

Merecerá sin duda—yo no lo admito—que la estén censurando; ¡Pero por mí, como me importa un pito, puede seguir bailando!

Dice un periódico bilbaino:

«En la calle de Bailén chocaron dos carros tirados por buyes.»

¡Irian éstos desbocados!

* * *

Vamos, hombre, ya era hora de que se hiciera algo bueno.

Por real orden del ministerio de Gracia y Justicia, y á propuesta de la Dirección general de los Registros, se ha concedido á los señores don José, don Maximo y doña Carmen Cánovas y Varona, el uso del apellido Cánovas del Castillo, como si formase uno solo.

Es, ahora que nos entran yanquis.

Y que nos venga Chamberlain con discursos amenazadores.

¡Buen chasco se llevan!

ESTRAÑI.

MIL PESETAS al que presente Capsulas de Sándalo mejores que las del Dr. PIZÁ, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Los preferidos.

Entre todas las preparaciones ferruginosas, las **Pildoras** y el **Jarabe de Blancard** son las más eficaces contra la anemia, colores pálidos, pobreza de sangre, linfatismo, escrófula, etc.; por eso estos son los preparados preferidos por los médicos, quienes los recetan siempre.

Pero este mismo éxito ha hecho nacer mil imitaciones y falsificaciones; por lo cual hace falta que el enfermo sepa que para tener la seguridad de tomar los verdaderos, debe exigir la **firma de Blancard**, las señas 40, RUE DE BONAPARTE, PARIS, y el **sello de garantía**.

Tomando estas precauciones, el tratamiento, continuado de un modo regular, será siempre eficaz.

Sección Oficial.

El **Boletín** del 21 publica:

Edicto del Gobierno civil de esta provincia, convocando á elección parcial que se verificará el 5 de Junio próximo, en los pueblos de la Haba y Solana, con objeto de cubrir las vacantes de concejales que existen en sus respectivos Ayuntamientos.

Continuación de los estatutos para el régimen de los Colegios de farmacéuticos.

Edictos de los Alcaldes de Navalvillar de Pêla, Mengabril, Manchita, Taliga, Valverde de Burguillos, Esparragosa de la Serena y Orellana la Vieja, anunciando las subastas de los derechos de consumos.

Ctos de los Alcaldes de Olivenza y Esparragosa de Lares anunciando haber desaparecido una mula y un eral, propios de Juan López Colorado y D. Pelayo Diaz Asensio respectivamente.

Sección regional.

DE VILLANUEVA DE LA SERENA.

Siguiendo la relación de lo aquí sucedido, motivado por la cuestión de subsistencia, digo que no todos han estado á igual altura. Fuera injusticia, injusticia grande, no hacer conocer á este pue-

blo á los que, llegados estos momentos críticos, se desvelan y sacrifican (si sacrificio puede llamarse al deber cumplido y á la satisfacción de una conveniencia común) por el bienestar de sus vecinos pobres.

Hé de escribir mucho de esto, porque lo merece; que Villanueva sepa quién la quiere, y quiénes lo posponen todo á sus intereses particulares. Es preciso que si mañana, y aguijado por el hambre, este pueblo se enardece y pierde todo su instinto, todo su temperamento de paciencia y generosidad, es preciso que no paguen justos por pecadores.

Es preciso que el pueblo sepa los nombres de aquellos á quienes tiene que agradecer y los de aquellos á quienes tiene que perdonar.

Es hermoso y es, por otro lado triste, lo que aquí está ocurriendo. Estoy viendo cercana la hora de la sentencia; ¡Insensatos los que, al parecer, quieren hacerla mas severa!

Mientras recojo datos, cifras y nombres que dan á conocer á este pueblo, para que sepa querer ó despreciar de corazón, escribo los de las personas á las cuales, principalmente, deben estar agradecidos los pobres de Villanueva. D. Julian Hidalgo, presidente del Ayuntamiento; don José Lambea, teniente del mismo; don Mariano Nogales, su hermano D. José; D. Juan Marquez, D. Juan Alba y D. Antonio Cortijo, diputado por el distrito que se ha ofrecido á hacer cuantas gestiones oficiales sean precisas y cuantos esfuerzos personales sean necesarios para aliviar la desconsoladora situación de nuestro pueblo.

Esta carta puede considerarse como prólogo de la que remitiré á LA REGION mañana.

MIGUEL SANTOS DE MERA.

La Serena 20 Mayo 1898.

Sección local.

Una noticia grata.

El Excelentísimo Sr. Gobernador militar recibió ayer el siguiente telegrama:

«Capitan general á Gobernador militar de Badajoz:

Ministro de la Guerra dispone que cuando llegue á San Roque el batallón expedicionario que saldrá de aquí (Madrid) el 25, regrese á Badajoz el de Castilla.»

Badajoz entero acogerá con júbilo la nueva del pronto regreso á esta capital del batallón infantería de Castilla.

Han sido denunciadas dos mujeres de vida airada que viven en la calle Borja por arrojar aguas sucias á la vía pública.

En la mañana de ayer fueron recogidos como unos 20 litros de leche, por no estar en condiciones para el consumo, siendo repartido á los pobres de esta Capital.

Anoche se verificó en el Ayuntamiento la reunión convocada por el Alcalde interino para organizar la Junta de subsistencias, siquiera no haya de funcionar mientras las circunstancias no lo exijan.

Concurrieron el presidente de la Cámara de Comercio Sr. Rodriguez; D. Ricardo Camacho; el agricultor D. Manuel Gonzalez Duran, un representante de la casa Ayala, y casi todos los que pertenecen al gremio de panaderos. Asistieron también algunos concejales.

El Alcalde interino manifestó que había recibido cartas de los agricultores D. Joaquin Galache, D. José Rincón y D. Manuel Saavedra, ofreciendo su concurso.

El presidente de la Cámara de Comercio indicó que ésta nombraría dos individuos de su seno para formar parte de la Junta.

El gremio de panaderos designó para vocales de la Junta á D. Mariano Cienfuegos y otro cuyo nombre no recordamos.

También fueron nombrados D. Joaquin Galache y D. Jo é Rincón en representación del gremio de agricultores, y los Sres. Mora y Ayala como fabricantes de harina.

Y con esto terminó la reunión.

En la creencia el Sr. D. Pedro José Llinás, vecino de Villar del Rey, de que la Junta de subsistencias trataría de adquirir trigo, se presentó anoche en el Palacio municipal con el fin de ofrecer á dicha Junta el trigo que tiene sobrante en sus graneros.

En la calle de Morales, esquina á la de Mesones hay un sifón que despiden un olor insoportable á causa de que se ha convertido en lugar escusado de muchos vecinos.

¿Por que no procuran impedir este abuso los municipales y serenos?

RASTROJERA

Se vende la de las fincas *Santa Engracia, Casablanca, Cantillana y Rocillas*, con buenos abrevaderos, en este término.

Para tratar, dirigirse á D. José Rincón, plaza de la Constitución, núm. 3, en Badajoz.

Servicio telegráfico.

La escuadra.

Madrid 23 (12,10 t.)

Telegrafian de la Habana, que la escuadra que manda el contralmirante Cervera salió el sábado de Santiago de Cuba, con dirección al Norte.

Contra Mac-Kinley y Sampson.

En Nueva York se abriga el temor de que se hagan manifestaciones contra el presidente Mac-Kinley y el almirante Sampson.

Expedición filibustera.

De Tampa ha salido para Cuba una expedición filibustera.

La escuadra española.

Madrid 24 (12,10 m.)

Un despacho de la Habana dice que han sido rechazados los yanquis al intentar desembarcos en diferentes puntos.

Lo que se dice.

Madrid 24 (12,15 m.)

Afirmase que el capitan del «*Monserrat*» ha traído el proyecto de sumisión de Máximo Gomez y Calixto Garcia.

Recompensa merecida.

Al capitan del «*Monserrat*» señor Deschamps se le ha concedido la gran cruz roja del mérito naval. La Reina costeó las insignias.

Buena noticia.

Un destroyer español escapó de la persecución de los buques yanquis.

Disposición justa.

Madrid 24 (3,45 m.)

Se ha acordado que los excedentes de cupo del reemplazo de 1897 llamado al servicio y que tienen hermanos en las filas del ejército, vuelvan á sus casas con licencia, por tres meses, á fin de que durante este plazo puedan acreditar aquella circunstancia.

Bermudez Reina.

Madrid 24 (3,50 m.)

Ha fallecido el teniente general Sr. Bermudez Reina.

Situación de los rebeldes.

Llegó á Cayo Hueso el jefe de la insurrección en Cardenas, demostrando que los rebeldes se hallan en una situación muy precaria.

Nombramiento.

Insistese en que hoy se hará el nombramiento del duque de Almodovar del Rio para la cartera de Estado.

La escuadra de Sampson.

Madrid 24 (3,55 m.)

Un despacho de Washington dice que la escuadra yanqui que manda el almirante Sampson se halla á la vista de Santiago de Cuba.

Las dos escuadras yanquis.

Un telegrama de Nueva York dirigido á «El Liberal» manifiesta que la escuadra que manda el almirante Sampson dirigióse el viernes á Santiago de Cuba y que la escuadra que manda Scheley marchó el jueves con igual destino, calculándose que la llegada de ambas escuadras se verificará ayer ó tendrá lugar hoy.

Yanquis á Filipinas.

Madrid 24 (4 m.) De San Fernando (California) dicen que ha salido para Filipinas, conduciendo tropas yanquis, el vapor «Ciudad de París»

Insurrectos tontos.

Dícese que los insurrectos cubanos han hecho saber al gobierno de Washington que aceptarán la autonomía si no promete que las tropas yanquis evacuarán la isla de Cuba después que sean lanzados de ella los españoles. (A los que usan la bandera española cuando les parece, poco trabajo les cuesta prometer lo que no habrían

de cumplir si consiguieran lanzarnos de Cuba.)

TEODOMIRO DURAN

San Juan, 16 SASTRERIA San Juan, 16

Tiene el gusto de comunicar á su numerosa clientela que ha recibido los géneros de la presente temporada y que el surtido es muy variado.

GRAN ESMERO EN LA CONFECCION

LOS PRECIOS SON ECONÓMICOS.

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA.

VILLAFRANCA DE LOS BARROS.—Don P. de la H. S.—Recibido su carta con la libranza de 38 pesetas y en sellos de comunicaciones.

CÁCERES.—D. J. M. G.—Recibida la libranza de 10 pesetas y queda pagada su suscripción hasta el 15 de Agosto próximo.

Agradecemos mucho la presteza con que atendió nuestra carta. Muchos sus-

critores como V. son los que necesitamos.

HORNACHOS.—D. J. A. S.—Sírvese V. hacer lo que hemos pedido.

FUENTE DE CANTOS.—Don C. M.—Celebramos la mejoría de su hermano D. Antonio.

Le agradeceremos que conteste nuestra carta.

EL ADMINISTRADOR.

REGISTRO CIVIL.

DIAS 22 Y 24 DE MAYO.

FALLECIDOS.

Mariano Diaz Vargas, 66 años, enteritis infecciosa crónica.

Antolín Reino Telera, 80 años, lesión nerviosa crónica.

María Barjollo Gonzalez, 5 días, falta de fuerzas.

Antonia Blanco Macero, 70 años, hepatitis crónica.

NACIDOS.

Isabel Salinero de los Santos.

Manuel Cabañas Alhaja.

Diego Marquez Alvarez.

Juan Alvarez Crespo.

CASAMIENTOS.

Manuel Pizarro Gomez con Ramona Caro Trigo.

SE VENDEN

las casas siguientes: Peñas, núm. 59; San Sisenando, 30, y Nueva, 19.

Darán razón en la redacción de este periódico.

VENTA

de varias suertes de tierra en los alrededores de esta población.

Darán razón en la redacción de este diario.

YERBAS Y ESPIGAS

Se venden hasta el próximo San Miguel todos los aprovechamientos de espigas y pastos de la dehesa «Torrequebrada», de este término. Hay abrevaderos.

Para tratar, con sus dueños, los señores Diaz Macías, en Badajoz, calle de Menacho, 46, pral.

APROVECHAMIENTOS

Desde el próximo San Miguel se arriendan los aprovechamientos de pasto, labor y bellota de la dehesa «Prados del Rey», término de Jerez de los Caballeros, á una legua de Barcarrota.

Razón, Moraleja, 20.

ARRIENDO

Se arrienda el agostadero de la dehesa de las «Zorreras», término de Esparragae lejo. También se arriendan las bellotas y yerbas de la misma finca, la cual tiene quinientas fanegas de cabida, contando con buenos majadales y abrevaderos.

Para tratar, con D. Andrés ó D. Laureano Nuñez, en Montijo.

Badajoz.—Tip. «La Minerva Extremeña.»

DROGUERÍA

DE

EDUARDO CAMACHO

CALLE SOLEDAD, NUM. 29

BADAJOS

Drogas y productos químicos para la industria y las artes. Farmacia y Fotografía.

Especialidad en colores, en pastas y polvo.

Barnices, Brochas y artículos para pintores.

Aguas minerales naturales, Sosa cáustica, Jaboncillo, Colofonia, Tintes, Biberones, Geringas, Bragueros, etc., etc.

LA ESMERALDA

CONFITERIA Y PASTELERIA

SOLEDAD NÚM. 10

Precios y calidad sin competencia

2 pesetas el kilo de dulces

No confundirse, SOLEDAD, núm. 10.

ANEMIA

clorosis, flujos de todas clases, trastornos menstruales, debilidad general, impotencia por abusos, vejez prematura; se curan radicalmente con las Píldoras tónico-reconstituyentes del Dr. BALLESTROS.

Constituyen el tratamiento más racional de los conocidos hasta el día. De venta: Madrid, Melchor García, Capellanes, 1, y Garrido Ména, Atocha, 39. En Badajoz: Unico depósito, D. Ricardo Camacho, plaza de la Constitución, 12. Van por correo.

TISIS

catarras y enfermedades crónicas del pecho, tisis laringea y otros procesos tuberculosos, se curan radicalmente con las Píldoras antisépticas del Dr. BALLESTROS.

LA GRANADINA

Taller de Modista de Dolores Ruiz de Puente.

5 BRAVO MURILLO, 5, (ANTES ALAMO),

Badajoz

Este taller, que se halla montado á la altura de los mejores de su clase y es el único en esta provincia, tiene un variado surtido en lanas, sedas, adornos y cuanto es necesario á la moda.

Visitar esta casa antes que ninguna otra y vereis la notable ventaja, tanto en los géneros y adornos, cuanto en las confecciones y precios.

LA GRANADINA

ARRENDAMIENTO

Se arrienda desde el próximo San Miguel, á pasto, labor y fruto de bellotas, con una gran montanera á la vista, la dehesa titulada «Primer cuarto del Cincho» y «Castillejo», término de la ciudad de Badajoz. Para informes, dirigirse á su dueña, doña Concepción Benjumea, calle de Melendez Valdés, núm. 55, en Badajoz.

ARRENDAMIENTO

Para el próximo San Miguel se arriendan los aprovechamientos de pastos, bellotas y espigas de los Cuarteles denominados Cascajos y Raso, de la dehesa de «Aldea del Conde», término de Talavera la Real, con grandes majadas y buenos abrevaderos.

Para tratar en Badajoz, con D. Gabriel Rodriguez, Menacho, 21, principal.

Laboratorio Químico-Farmacéutico

Y DROGUERÍA

DON RICARDO CAMACHO

Premiado con medalla de oro en la Exposición Regional Extremeña, por sus productos químicos y farmacéuticos. Miembro titular, con medalla de primera clase, de la Sociedad Científica Europea de Bruselas.

Balsamos, cápsulas, esencia de zarzaparrilla, emplastos, emulsión de aceite de bacal o, extractos, jarabes, píldoras, tinturas, vinos, aguas medicinales, azufre líquido volcanizado, agua Lamery.

Depósito exclusivo de sulfato de quinina Richard, así como de casi todos los específicos nacionales y extranjeros, aguas minerales, productos químicos para la farmacia, fotografía, tintorería, etc.

Biberones, geringas, bragueros, termómetros, espeulum, cura de Lister, etc.

Barnices, brochas, pinceles, pinturas preparadas de todas clases, jaboncillo, colofonia, sosa cáustica, anilinas de todos colores.

Plaza de la Constitución, 12 y Muñoz Torreros, 2 y 4

BADAJOS

La Universal

GRAN HOSPEDERÍA

DE

GABINA REDONDO

Larga, 43, principal.

BADAJOS

Servicio esmerado.

Precios económicos.

LA PERLA

Los esquisitos dulces que elabora esta casa se venden á DOS PESETAS kilo.

Pasta fina para postres y viaje DOS PESETAS kilo. La docena de pasteles UNA peseta.

LA PERLA

11, Plaza de la Constitución, 11

ESTERAS Y ARQUILLOS

En la antigua y acreditada casa de MORA encontrará el público un bonito y variado surtido, en esteras para la presente temporada.

MORA

PRECIOS BARATÍSIMOS

19, PLAZA DE LA SOLEDAD, 20.

BADAJOS.

MORA

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

La Previsión y Banco Vitalicio de Cataluña.

COMPANÍAS DE SEGUROS SOBRE LA VIDA, REUNIDAS.

GARANTÍAS:

CAPITAL SOCIAL.....	PTAS.	15.000.000'00
RESERVAS en 31 de Diciembre de 1891.....	PTAS.	9.233.968'05
Capitales asegurados desde la fundación de las Compañías hasta 30 de Junio de 1895.....	PTAS.	195.906.987'44
Pagado por siniestros, pólizas vencidas y otros conceptos en igual fecha.....	PTAS.	12.691.707'02

Esta Sociedad se dedica á constituir capitales para la formación de dotes, redenciones de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas, seguro de capitales pagaderos á la muerte del asegurado y depósitos devengando interés.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA:

Domicilio social: **Aocha, 64.—BARCELONA.**

Delegado é Inspector de Extremadura: **D. Cayetano Lledó. Arias Montano, 18. Badajoz.**

AGENTES: **D. José Blazquez y D. Calixto Quijano.**

SUBINSPECTOR: **D. Miguel Pimentel.—CALATRAVA, 10.**

ASCENSORES-SIVILLA

Hidráulicos y Eléctricos

MONTA CARGAS Y MONTA PLATOS

APARATOS

ELEVADORES

DE

TODOS

SISTEMAS



MOVIDOS

POR MOTOR

DE

Vapor, de Gas

Y Á BRAZO

MUNAR Y GUITART

S. en C.

INGENIEROS Y ARQUITECTOS

LIBERTAD, 1, MADRID

La casa construye y tiene funcionando aparatos elevadores de todos los sistemas conocidos, como son los de equilibrio superior, equilibrio inferior, hidrostático, funiculares, de compensador, eléctrico, hidroeléctrico, mecánicos, á brazo, etc., que se describen en el CATALOGO GENERAL DE LA CASA.

Se facilitan Catálogos y Presupuestos

1897



GRAN TINTORERIA QUÍMICO-FRANCESA

Á VAPOR Y QUITAMANCHAS

DE

Fernando Bourrellier Rico.

En dicho establecimiento se tiñen vestidos de toda clase de telas, en colores y en negro. Se limpian toda clase de géneros y trajes, se lavan y tiñen toda clase de prendas de caballero, sin necesidad de deshacerlos. Se limpian pañuelos de Manila bordados, dejando estos intactos, y guantes de cabritilla, sin dejarles olor, y se tiñen de negro. Se da color sobre telas y prendas negras, á la última novedad.

SE TIENEN LUTOS EN 48 HORAS

ESPECIALIDAD EN QUITA-MANCHAS Y LIMPIEZA.

Precios convencionales. **BADAJOZ.—Calle de Gabriel, núm. 54.—BADAJOZ.** Precios convencionales.

ALMACEN DE ARMAS Y EFECTOS DE CAZA

DE

ANTONIO COVARSI

Agente general en la provincia de la Sociedad Union Española de Explosivos.

AGENTE DE ADUANAS

Pólvoras y explosivos de todas clases, cartuchos de caza cargados y vacíos

ESCOPETAS, REVOLVERS Y CUCHI-MONTURAS, BRIDAS, BOCADOS, ES-LLOS DE MONTE TRIBOS, ETC.

Escopetas marca COVARSI, garantizadas por todos conceptos.

OBRAS MUSICALES, PAPEL PAUTADO Y ACCESORIOS DE TODAS CLASES

Se compran cuadros y objetos antiguos.

(SE FACILITAN CATÁLOGOS GRATIS.)

Calle de Calatrava, núm. 3.—BADAJOZ.

LA REGION EXTREMEÑA

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACIÓN DE "LA CRONICA")

PUBLICIDAD

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea.

Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

ARCO-AGUERO, 18, BAJO

BADAJOZ

NO SE PUBLICA LOS LUNES

SUSCRIPCIÓN

Badajoz: un mes, 1'25 pesetas.

En provincias, trimestre, 5 idem.

Extranjero, trimestre, 6 idem.

La correspondencia se dirigirá al Administrador del periódico.

PAGO ADELANTADO

Por la inserción de cada anuncio hay que pagar, además del precio de éste, 10 céntimos del impuesto del timbre.